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DOTACJA | W Pruszczu Gdańskim pojawiła się możliwość 
otrzymania dofi nansowania z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku na 
usuwanie wyrobów zawierających azbest. Burmistrz miasta 
zachęca wszystkich właścicieli nieruchomości z terenu Prusz-
cza Gdańskiego do skorzystania z dotacji. Wnioski należy skła-
dać w  Urzędzie Miasta w terminie do 28 lutego 2014 r. Kwota 
dofi nansowania zadania może wynosić nawet 100% kosztów 
demontażu, zbierania, transportu, zabezpieczenia i unieszko-
dliwiania azbestu. Wszelkie informacje można uzyskać w Refe-
racie Gospodarki Komunalnej przy ul. Krótkiej 4, w pokoju nr 
3 w godzinach pracy urzędu.

Warto dodać, że udowodniono działanie rakotwórcze azbestu 
dla człowieka. Szkodliwość azbestu wynika z jego włóknistej 
struktury. Kumulowanie się włókien azbestowych w płucach 
powoduje zwykle po kilkunastu latach pojawienie się chorób 
azbestozależnych: pylicy azbestowej, raka płuca, zmian opłuc-
nych, międzybłonniaka opłucnej. Azbest to nie tylko pokrycia 
dachowe. Ten niebezpieczny minerał może znajdować się w 
naszych domach w elewacji zewnętrznej i wewnętrznej, pane-
lach podsufi towych, defl ektorach kominowych czy ścianach 
działowych. Dlatego też zachęca się wszystkich mieszkańców 
Pruszcza Gdańskiego, którzy posiadają jeszcze wyroby zawie-
rające azbest, do zgłaszania się w urzędzie i złożenia wniosku o 
dofi nansowanie usunięcia eternitu. (DD)

NAGRODA | Województwo 
pomorskie zostało podwój-
nym laureatem pierwszej 
edycji „Krajowego indeksu 
sprawności ochrony zdro-
wia”, natomiast trzy osoby 
z Pomorza uzyskały tytuł 
Lidera Roku w ochronie 
zdrowia. Wyniki zostały 
ogłoszone na Zamku Kró-
lewskim w Warszawie pod-
czas gali XIV edycji konkur-
su „Sukces roku w ochronie 
zdrowia – Liderzy Medycy-
ny 2013”. Krajowy indeks 
sprawności ochrony zdro-
wia jest oparty na badaniu 
porównawczym wszystkich 
16 województw. To pierw-
sza tego rodzaju syntetycz-
na ocena sposobu działania 
systemu ochrony zdrowia 
w Polsce. Badanie przepro-

Na listę wpisywane są pro-
dukty stanowiące element 
dziedzictwa kulturowego re-
gionu, które wytwarzane są 
tradycyjnymi metodami wy-
korzystywanymi co najmniej 
od 25 lat. Ze specjałów woje-
wództwa pomorskiego poja-
wiają się na niej m.in. ikra 
smażona z Kaszub, sielawa 
wędzona – morënka, sałat-
ka śledziowa po kaszubsku, 
truskawka kaszubska, fefer-
nuski kociewskie, kaszubska 
nalewka bursztynowa czy też 
miód kaszubski. W całym 
kraju zarejestrowanych jest 
już ponad 1200 produktów 
tradycyjnych. Raz w roku 
takie wyroby są prezento-
wane w Warszawie podczas 
Targów Regionalia, gdzie 
można w jednym miejscu 
spróbować najlepszych spe-
cjałów z różnych regionów 
Polski i innych państw. Te-
goroczna edycja odbędzie 
się w dniach 4-6 kwietnia w 
Centrum Targowo-Kongre-
sowym MT Polska. 

-Zdrowe, regionalne wyro-
by cieszą się rosnącą popu-
larnością w naszym kraju. 
Coraz chętniej bowiem Po-
lacy sięgają po lokalne pro-
dukty, doceniając ich unika-
towe właściwości i wysoką 
jakość. W efekcie, jak widać 
po liście tradycyjnych arty-
kułów, tego typu wyrobów 
przybywa – zauważa Bartosz 
Sosnowski, prezes zarządu 
Międzynarodowych Targów 
Polska. 

Z Pomorza na listę wpi-
sanych jest 136 produktów. 

Usuwamy eternitKrajowy indeks ochrony zdrowia
wadził zespół prowadzący 
serwis internetowy dane-
i-analizy.pl we współpracy 
z PWC Polska oraz wydaw-
nictwem Termedia. Autorzy 
indeksu wykorzystali mię-
dzynarodowe doświadczenia 
w opracowaniu mierników 
sprawności opieki systemu 
ochrony zdrowia. Wojewódz-
twa poddano ocenie w trzech 
kategoriach jak: poprawa 
stanu zdrowia mieszkańców, 
efektywna gospodarka finan-
sowa i jakość konsumencka 

opieki zdrowotnej. Pomor-
skie w pierwszej kategorii 
zajęło drugie miejsce, w dru-
giej zaś miejsce trzecie. Nato-
miast tytułem Lider Roku w 
ochronie zdrowia wyróżnio-
no m.in. Lidię Kodłubańską, 
prezesa zarządu Szpitala św. 
Wincentego a Paulo w Gdyni, 
Andrzeja Sapińskiego, dyrek-
tora SP ZOZ w Lęborku oraz 
Michała Brzezińskiego, koor-
dynatora programu zdrowot-
nego „6-10-14 dla zdrowia”. 
W imieniu samorządu woje-

wództwa pomorskiego dwie 
nagrody odebrała wicemar-
szałek Hanna Zych-Cisoń. 

–Nagrody i tytuły nie tylko 
przynoszą nam prestiż, ale są 
dla mnie przede wszystkim 
realnym potwierdzeniem 
tego, że działania w dziedzi-
nie ochrony zdrowia, po-
dejmowane przez pomorski 
samorząd w ciągu ostatnich 
lat, przynoszą dobre efekty – 
mówi wicemarszałek Hanna 
Zych-Cisoń. 
(DD)

PONAD 130 PRODUKTÓW 
TRADYCYJNYCH 
Już 136 wyrobów z województwa pomorskiego znajduje się na liście produktów 
tradycyjnych w Polsce. Obecnie województwo plasuje się na drugim miejscu 
pod względem liczby zarejestrowanych wyrobów.  

Region ten ex aequo z woje-
wództwem śląskim uplasował 
się tuż za liderem – wojewódz-
twem podkarpackim pod 
względem liczby tradycyjnych 
produktów. W tym zakresie 
pomorskie wyróżnia się na 
tle sąsiednich województw 
na północy, bowiem warmiń-
sko-mazurskie i zachodnio-
pomorskie, z 25 produktami 
każde, plasują się w ostatniej 
trójce. Pod kątem bogactwa 

tradycyjnych produktów prym 
wiodą południowa i południo-
wo-wschodnia Polska. Wyro-
by z czterech województw z 
tych regionów: śląskiego, ma-
łopolskiego, podkarpackiego, 
lubelskiego stanowią bowiem 
aż 42% wszystkich artykułów 
wpisanych na listę tradycyj-
nych produktów. Prowadzi ją 
Minister Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi wraz z marszałkami wo-
jewództw. Znajdują się na niej 

m.in. wyroby mleczne, mięsne, 
piekarnicze i cukiernicze, wa-
rzywa i owoce, a także miody 
czy gotowe potrawy.

-Obok tradycji chcemy pro-
mować ekologię. Będzie to 
okazja, by lepiej poznać różni-
ce między tego typu wyrobami. 
Nie każdy bowiem zdaje sobie 
sprawę, że produkt ekologicz-
ny nie znaczy to samo co tra-
dycyjny. W wyrobach eko klu-
czem są ekologiczne metody 

produkcji. Do ich wytwarzania 
nie stosuje się chemii, ale tyl-
ko naturalne środki. W dru-
giej kategorii, jak sama nazwa 
wskazuje, pierwsze skrzypce 
grają tradycyjne metody wy-
korzystywane do produkcji 
oraz tradycyjny skład – tłuma-
czy Bartosz Sosnowski. 
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KARY PIENIĘŻNE DLA POLSKICH RYBAKÓW
DZISIEJSZA SYTUACJA PRAWNA POLSKICH RYBAKÓW W ODNIESIENIU DO WYMIERZONYCH KAR PIENIĘŻNYCH 

W POSTĘPOWANIACH ADMINISTRACYJNYCH ZA NIEPRZESTRZEGANIE PRZEPISÓW O RYBOŁÓWSTWIE 

W RAMACH ROZPORZĄDZENIA Z 2007 ROKU JEST TRUDNA DO ROZSTRZYGNIĘCIA. str. 3



SYSTEM | Podczas spotka-
nia noworocznego członków 
Gdańskiego Obszaru Metro-
politarnego w Hotelu Hilton 
w Gdańsku, marszałek Mie-
czysław Struk kategorycznie 
stwierdził, że porozumienie 
między twórcami i włodarza-
mi GOM i Nordy, dotyczące 
powołania wspólnego Związ-
ku dla Zintegrowanych In-
westycji Terytorialnych (ZIT) 
zostanie zawarte w terminie 
10 dni. I dotrzymał słowa.  
W Urzędzie Marszałkowskim 
Województwa Pomorskiego 
odbyło się spotkanie z udzia-
łem marszałka, prezydenta 
Gdańska Pawła Adamowicza, 
prezydenta Gdyni Wojciecha 
Szczurka, prezydenta Sopotu 
reprezentował Michał Banac-
ki. W wyniku spotkania zosta-
ły przyjęte ustalenia związane 

ze sposobem realizacji w wo-
jewództwie pomorskim tzw. 
Zintegrowanych Inwestycji 
Terytorialnych (ZIT) dla Ob-
szaru Metropolitalnego Trój-
miasta w ramach Regionalne-
go Programu Operacyjnego 
dla Województwa Pomorskie-
go na lata 2014-2020, co było 
konieczne aby nie przepadło 
820 mln złotych przeznaczo-
ne dla metropolii. Marszałek 
rozwiązał problem tak, aby 
doprowadzić do kompromi-
su między ambicjami GOM 
(prezydenta Adamowicza) i 
NORDY (prezydenta Szczur-
ka). Powołany zostanie tzw. 
Związek ZIT, który będzie 
miał charakter porozumienia 
zawartego pomiędzy wszyst-
kimi jednostkami samorządu 
terytorialnego, położonymi 
na obszarze metropolitalnym 

w granicach wynikających z 
dokumentów planistycznych 
samorządu województwa po-
morskiego (36 jednostek), 
czyli granice zespołu metropo-
litarnego nie dają przywilejów 
ani GOM ani Nordzie. Więcej 
nawet, bywa że likwidują lo-
kalne podziały. Przykładowo: 
miasto Wejherowo przystą-
piło do Nordy, natomiast po-
wiat wejherowski do GOM. W 
obecnie wyznaczonym obsza-
rze metropolitarnym znajdą 
się obie jednostki samorządo-
we. W obszarze metropolitar-
nym nie znajdą się zarówno 
niektórzy członkowie GOM 
jak Nordy, przy czym większe 
„straty” poniosło stowarzy-
szenie prezydenta Adamowi-
cza. Nie dojdzie do realizacji 
jego hasła: Od Lęborka do 
Malborka. Niemniej, zaintere-

sowane współpracą metropo-
litalną jednostki samorządu 
terytorialnego, leżące poza 
wyznaczonymi granicami, 
będą również sygnatariuszami 
ww. porozumienia, uczest-
nicząc w pracach związku na 
prawach obserwatorów, czyli 
będą uczestniczyć w pracach 
programowych oraz w realiza-
cji projektów, uzgodnionych 
w ramach Związku ZIT, nie 
będą jednak miały prawa gło-
su. Analogiczny status obser-
watora otrzyma również sto-
warzyszenie Gdański Obszar 
Metropolitalny. W pracach 
Związku ZIT, z prawem udzia-
łu w podejmowaniu decyzji, 
będą również brali udział 
przedstawiciele 3 środowisk: 
akademickiego, gospodar-
czego i pozarządowego (po 
jednym z każdego z nich). W 

skład sześcioosobowego za-
rządu Związku ZIT, wejdą 
prezydenci Gdańska, Sopotu 
i Gdyni oraz trzej przedsta-
wiciele wyłonieni spośród po-
zostałych członków związku: 
jeden reprezentujący powiaty 
wejherowski i pucki, jeden – 
kartuski i jeden powiaty gdań-
ski, tczewski i nowodworski. 
Kluczowe decyzje, związane 
m.in. z przyjęciem wspólnej 
strategii Związku ZIT oraz 
kryteriów wyboru przedsię-
wzięć rozwojowych, podej-
mować będzie Rada Związku 
ZIT, skupiająca wszystkich 
jego członków na równych 
prawach i podejmująca de-
cyzje na zasadzie konsensu-
su. Rada Związku ZIT będzie 
także ustalać listę projektów 
priorytetowych dla rozwoju 
metropolii. Zasadą podej-

Marszałek Mieczysław Struk dotrzymuje słowa
mowania decyzji w tej kwestii 
również pozostaje konsensus, a 
w przypadku braku możliwości 
jego osiągnięcia – rozstrzygnię-
cia będą zapadać po uzyskaniu 
większości 75 procent głosów 
członków Rady Związku ZIT.  
Siedzibą sekretariatu ZIT bę-
dzie Gdańsk, co wynika z wy-
tycznych władz centralnych, 
że musi to być stolica woje-
wództwa. Ciekawe jak wybrną 
z tego w kujawsko-pomorskim, 
gdzie Urząd Wojewódzki jest w 
Bydgoszczy a Marszałkowski w 
Toruniu? Zadania związane z 
obsługą Związku ZIT realizo-
wał będzie sekretariat, którego 
funkcjonowanie zapewni pre-
zydent miasta Gdańska. Funk-
cjonowanie sekretariatu będzie 
współfi nansowane ze środków 
Programu Operacyjnego Po-
moc Techniczna 2014-2020. 
Uroczyste podpisanie poro-
zumienia nastąpi w lutym w 
Urzędzie Marszałkowskim.
(AK)

EKONOMIA | Czy marketing 
to wyrafi nowana sprzedaż? 
Po co marketing, skoro jest 
sprzedaż? Czy HR (human 
resources – czyli zasoby 
ludzkie) jest tylko dostawcą 
zasobów? Do dyskusji o re-
lacji procesów, konfl iktach 
i ich komplementarności 
pomorscy przedsiębiorcy za-
proszeni zostali w trakcie ko-
lejnego HR Śniadania. To już 
trzecie z cyklu ośmiu spotkań 
służących wymianie najlep-
szych praktyk, poszukiwaniu 
rozwiązań i optymalizacji 

zatrudnienia. HR Śniadania 
mają na celu zwiększenie 
znaczenia miękkiego HR-u 
w strategicznych działaniach 
fi rmy. Spotkanie 9 stycznia 
poświęcone było sposobom 
na zwiększanie efektywności 
biznesowej poprzez poszuki-
wanie powiązań procesowych 
pomiędzy sprzedażą marke-
tingiem i HRem. Uczestnicy 
spotkali się w Sky Club - Oli-
via Business Centre. Śniada-
nie rozpoczęły organizatorki: 
Monika Reszko i Anna Ralce-
wicz. Temat eventu: „Sprze-
daż i marketing - co nas łączy, 
co nas dzieli?”.

- Była to kolejna okazja do 

wymiany doświadczeń, zdo-
bycia cennej wiedzy i nawią-
zania nowych relacji – pod-
kreślają organizatorzy.

W trakcie spotkania można 
było wysłuchać trzech pre-
lekcji. Szymon Motławski z 
Agora SA, opisał strategię 
rekrutacji oraz jej rolę w śród 
ludzi, mówił także o moty-
wacji, konkursach i rozwoju 
talentów, Andrzej Borczyk, 
Dyrektor Personalny Mi-
crosoft  Polska, podzielił się 
tajnikami strategii HR z mię-
dzynarodowej korporacji; To-
masz Klekowski, dyrektor w 
regionie Europy Centralnej i 
Wschodniej Intel Technology 

Poland LTD, przekazał wiele 
ważnych porównań odnośnie 
pracy efektywnej, czyli jak 
można zdalnie pracować z 
domu, wpływ pracy na życie 
rodzinne, znaczenie współ-
pracy, zaufania i zaangażowa-
nia oraz wpływ tych wartości 
na osiągane rezultaty. W pro-
gramie nie zabrakło też pane-
lu dyskusyjnego z udziałem 
ekspertów, a na koniec wśród 
uczestników zostały rozloso-
wane atrakcyjne nagrody.

WYPRAWA | W Gdańsku 
uroczyście pożegnano małych 
i wielkich odkrywców, uda-
jących się na zimową ekspe-
dycję, realizowaną w ramach 
projektu „Obozy Zdobywców 
Biegunów”.  To cykl obozów 
letnich i zimowych, których 
celem jest wspieranie aktyw-
ności dzieci niepełnospraw-
nych ruchowo, przewlekle 
chorych, poszkodowanych 
przez los, w tym dzieci z do-
mów dziecka, które chcą roz-

wijać swoje pasje i zaintere-
sowania. Zależy nam na tym, 
aby budować w nich pewność 
siebie i wiarę we własne moż-
liwości. Podczas dziesięcio-
dniowego obozu, na bazie 
dostosowanego do umiejęt-
ności uczestników treningu 
fi zycznego, będziemy uczyć 
motywacji, sztuki osiągania 
celów, pokonywania proble-
mów tak, by uczestnicy dali 
sobie radę z trudnościami dziś 
i w przyszłości. Wśród uczest-

ników jest 16 osób z całej Pol-
ski, które w ciągu 9 dni prze-
żyją prawdziwą przygodę. W 
Gdańsku była jedyna w swoim 
rodzaju okazja do poznania i 
pożegnania małych, wielkich 
odkrywców. Wśród uczestni-
ków znalazł się Tobiasz, któ-
rzy marzy o tym, żeby wziąć 
udział w paraolimpiadzie i 
już ostro trenuje.  Patrycja 
fascynuje się Japonią, uczy 
się języka, ale czy jej choroba 
pozwoli jej spełnić marzenie 

i pojechać do Japonii? Ania 
chce otworzyć hotel, a Ma-
rek konstruować nowoczesne 
auta. Wszystkich połączyło 
jedno - odważyli się marzyć. 
Pojechali więc razem ma-
rzyć o biegunach, które chcą 
zdobyć i uczyć się zdobywać 
szczyty naszych marzeń.
(DD)

BIZNES | „Wiwisekcja 
odwagi w biznesie” – to 
temat wyjątkowego, 
urodzinowego spotkania 
Creative Morning, które 
odbyło się w Gdański 
Inkubatorze Przedsię-
biorczości STARTER. Na 
spotkaniu nie zabrakło 
przedstawicieli Expres-
su Biznesu. Tym razem 
prelegentem był Miłosz 
Brzeziński - konsultant 
biznesowy, prowokacyjny 
interpretator zjawisk psy-
chologicznych w biznesie, 
inspirator współpracujący 
z rynkiem biznesowym na 
całym świecie. Dodatkowo 
z okazji świętowania dru-
giego roku działalności, 
Starter przygotował dla 
uczestników wiele niespo-
dzianek, a także jak zawsze 
okazję do networkingu. 
Podczas Creative Morning 
mówiono o tym, co się w 
Starterze działo w ciągu 

ostatniego roku. Podczas 
prelekcji, wspólnie z 
Miłoszem Brzezińskim, 
uczestnicy szukali odpo-
wiedzi na pytania: Czym 
się charakteryzuje odwaga 
w biznesie? Z czego się 
składa? Jak zaprząc ją do 
kreatywności i mnożenia 
sukcesów? Co biorą pod 
uwagę ludzie, którzy po-
dejmują odważne decyzje 
biznesowe - co uważają za 
ważne, a co pozostawiają 
przypadkowi? Czy odwaga 
jest w ogóle konstruktem, 
na który da się nałożyć 
siodło i nim pokiero-
wać, czy raczej rządzi się 
swoimi prawami? Tak czy 
owak - gdzie jest jej źródło 
i jak ją sobie w głowie 
oraz działaniach uporząd-
kować? Po sporej dawce 
wiedzy i energii uczestnicy 
kontynuowali networking 
podczas nieformalnych 
rozmów. (Raf)

Obozy Zdobywców Biegunów
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O osobowości, zarządzaniu 
i zatrudnieniu
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TARGI | Weselnym tortem 
i lampką szampana raczyli 
się goście z okazji otwarcia 
XI Targów Ślub i Wesele, 
które odbyły się niedawno 
w Gdańsku. Zwiedzający 
mieli nie tylko możliwość 
odwiedzenia stoisk ok. 
160 wystawców, ale także 
mogli podziwiać panora-
mę targów, napić się kawy 
w widokowej kawiarence, 
oglądając z trybun pokazy 
odbywające się na scenie 
głównej. Impreza cieszyła 
sie popularnością zarówno 
wśród zwiedzajacych, 
jak i prezentujących 
swoją ofertę. Wśród tych 
ostatnich była także fi rma 
dobryhotel.com, czyli 
grupa obiektów hotelar-
sko – gastronomicznych 
i fi rma konsultingowa w 

jednym. W swoim port-
folio posiada sześć hoteli 
w Trójmieście (trzy w 
Gdańsku, dwa w Sopocie 
i jeden w Gdyni) oraz 
hotel w centrum Krakowa. 
Ponadto prowadzi Re-
staurację Kantyna, która 
znajduje się w centrum 
biznesowym Arkońska 
Business Park w Gdańsku 
Oliwie. W programie 
targów znalazły się liczne 
atrakcje takie, jak warsz-
taty dla narzeczonych, 
konkurs SMS z nagro-
dami, pokaz makijażu i 
fryzur oraz mody ślubnej, 
pokaz sztuki barmańskiej, 
występ zespołu muzyczne-
go i popisy taneczne. Były 
to największe targi ślubne 
na Pomorzu.
(Raf)

KAMPANIA | W sobo-
tę, 1 lutego w Centrum 
Kowale odbędzie się ciekawe 
wydarzenie „Dbamy o 
nasze zwierzaki”. Tego dnia 
specjaliści udzielą porad na 
temat żywienia i pielęgnacji 
zwierząt, a także zaproszą 
do zabawy z psami-terapeu-
tami. 

Pies to najlepszy przyjaciel 
człowieka. Jak wychować 
psa-przyjaciela dla dziecka 
i rodziny? Jak postępować z 
pupilem, aby stał się kolej-
nym domownikiem? I jak 
uczyć dziecko odpowiedzial-
ności za zwierzę w domu? O 
tym, i nie tylko, opowiedzą 
specjaliści podczas spo-
tkania organizowanego w 
Centrum Kowale wspólnie 
z Zoolandią. Na wszystkich 
uczestników czekają atrak-
cyjne zabawy z udziałem 

psów terapeutów, porady na 
temat żywienia i pielęgna-
cji zwierząt oraz nauka 
poprzez  zabawę: bezpieczny 
pies-bezpieczne dziecko. 
Dodatkowo dla wszystkich 
najmłodszych uczestników 
przygotowany będzie kon-
kurs plastyczny pod hasłem 
„Dbamy o nasze zwierza-
ki”. Konkurs plastyczny o 
tematyce zwierzę domowe, 
zostanie rozstrzygnięty w 
trzech kategoriach: pies, kot, 
inne zwierzę domowe np. 
chomik, świnka morska. 
Dla dzieci biorących udział 
w konkursie będą przygoto-
wane słodkości. „Dbamy o 
nasze zwierzaki” to dosko-
nały pomysł na spędzenie 
wolnego czasu z rodziną 
w godzinach od 12.00 do 
16.00. 
(DD)

KONKURS | Rusza czwarta edycja wyjątkowego konkursu astrofotografi cznego. Tra-
dycyjnie już 28 stycznia, w rocznicę urodzin Jana Heweliusza, Centrum Hewelianum 
w Gdańsku ogłasza kolejną edycję konkursu astrofotografi cznego „AstroCamera 
2014”. Konkurs skierowany jest do wszystkich miłośników utrwalania astronomicz-
nych zjawisk, czyli osób  które fascynują zagadnienia tak bliskie Janowi Heweliuszowi. 
„AstroCamera” to jedyny w Polsce cykliczny konkurs astrofotografi czny, który odby-
wa się od 2011 roku. Nagrodzone oraz wyróżnione w poprzednich edycjach prace 
były prezentowane między innymi na wystawie pokonkursowej w Centrum Hewe-
lianum oraz publikowane na łamach czasopisma „Urania - Postępy Astronomii”. W 
tegorocznej edycji konkursu wyznaczone zostały trzy kategorie: Obiekty Głębokiego 
Nieba, Obiekty Układu Słonecznego oraz Astro-krajobraz. Do pierwszej kategorii 
będą zaliczane zdjęcia mgławic, gromad gwiazd, galaktyk i innych tego typu obiektów. 
Do drugiej kategorii należą zdjęcia planet, Słońca, Księżyca, komet, tranzyty, zaćmie-
nia obiektów astronomicznych itp. Z kolei w ramach kategorii Astro-krajobraz można 
zgłaszać zdjęcia przedstawiające obiekty astronomiczne na tle ziemskiego krajobrazu.

Uczestnik konkursu może zgłosić nie więcej niż pięć zdjęć, we wszystkich trzech ka-
tegoriach łącznie. Na zwycięzców czekają atrakcyjne nagrody pieniężne. Zgłoszenia 
można przesyłać drogą elektroniczną na adres: astrocamera2014@hewelianum.pl do 
16 maja 2014 roku. Ogłoszenie wyników nastąpi w pierwszej połowie czerwca. Orga-
nizatorzy zachęcają do udziału w tegorocznej edycji konkursu AstroCamera. (DD)

Dbamy o zwierzaki

Mnóstwo wystawców 
i odwiedzających
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Wobec 70 podmiotów, armato-
rów i kapitanów statków rybac-
kich, którzy naruszyli przepisy o 
rybołówstwie w związku z roz-
porządzeniem komisji, ustana-
wiającym zakaz połowów dorszy 
w Morzu Bałtyckim przez statki 
pływające pod polską banderą, 
prowadzone były postępowania 
administracyjne, a w ich wy-
niku wymierzone zostały kary 
pieniężne na podstawie ustawy 
o rybołówstwie oraz rozporzą-
dzenia ministra rolnictwa i roz-
woju wsi w sprawie wysokości 
kar pieniężnych za naruszenie 
przepisów o rybołówstwie. Gru-
pa posłów VI kadencji sejmu z 
Klubu Parlamentarnego Prawo 
i Sprawiedliwość wniosła do 
Trybunału Konstytucyjnego 
wniosek o zbadanie zgodności z 
Konstytucją RP ustawy o rybo-
łówstwie i rozporządzenia mi-
nistra rolnictwa i rozwoju wsi w 
sprawie wysokości kar pienięż-
nych za naruszenie przepisów 

o rybołówstwie. Trybunał Kon-
stytucyjny w wyroku zakwestio-
nował przepisy rozporządzenia 
ministra rolnictwa i rozwoju wsi 
w sprawie wysokości kar pie-
niężnych za naruszenia przepi-
sów o rybołówstwie, które prze-
widywały kary, i to jest bardzo 
istotne, za naruszenie w inny 
sposób przepisów ustawy.
-Ten inny sposób został zakwe-
stionowany przez wysoki trybu-
nał. Rzeczywiście w tym 
momencie mieliśmy sytuację, 
która zobligowała zarówno mi-
nistra, jak i organy pierwszej 
instancji, czyli okręgowych in-
spektorów rybołówstwa mor-
skiego, do podjęcia działań 
zgodnych z decyzją wysokiego 
trybunału – wyjaśnia sekretarz 
stanu w Ministerstwie Rolnic-
twa i Rozwoju Wsi Kazimierz 
Plocke. - Na podstawie decyzji 
wydanych w pierwszej instancji 
te decyzje należało zmienić. 
Wysoki trybunał także stwier-
dził, że wydane przepisy w tym 
brzmieniu są niezgodne z Kon-
stytucją RP. Wyrok Trybunału 

Kary pieniężne 
dla polskich rybaków
MORZE | Dzisiejsza sytuacja prawna polskich rybaków w odniesieniu do wymierzonych kar pieniężnych w postępo-
waniach administracyjnych za nieprzestrzeganie przepisów o rybołówstwie w ramach rozporządzenia z 2007 roku jest 
trudna do rozstrzygnięcia.

W wyrokach zaprezentowana zo-
stała jednolita linia  orzecznicza, 
w której sądy administracyjne 
potwierdziły zgodność z prawem 
decyzji wydanych przez ministra 
rolnictwa i rozwoju wsi. 59 spraw 
zostało zakończonych 
prawomocnymi wyrokami Na-
czelnego Sądu Administracyjne-
go. Obecnie przed sądem toczy się 
11 spraw. W 2013 r. grupa posłów 
z Klubu Parlamentarnego Prawo 
i Sprawiedliwość złożyła wniosek 
do Trybunału Konstytucyjnego o 
zbadanie zgodności z Konstytucją 
przepisów ustawy o rybołówstwie 
oraz przepisów rozporządzenia 
ministra rolnictwa i rozwoju wsi 
w sprawie wysokości kar pienięż-
nych za naruszenia przepisów o 
rybołówstwie. Z tego powodu po-
stępowania ze skarg trzech arma-
torów zostały zawieszone przed 
Naczelnym Sądem Administra-
cyjnym do czasu zakończenia 
postępowania przed Trybuna-
łem Konstytucyjnym. Na chwilę 
obecną inne sprawy zawisłe przed 
sądem nie zostały zawieszone. 
Ukarani mogą składać wnioski 
o udzielenie ulg w spłacie kar 
pieniężnych w postaci umorze-
nia części należności, odroczenia 
lub rozłożenia na raty. Na stronie 
internetowej Ministerstwa Rol-
nictwa i Rozwoju Wsi została za-
mieszczona procedura dotycząca 
umarzania, odraczania spłat oraz 
rozkładania na raty kar pienięż-
nych. Wobec dwóch ukaranych 
podmiotów zapadły decyzje w 
przedmiocie udzielenia ulg w 
spłacie należności, wedle pro-
cedury omówionej przeze mnie 
wcześniej. Obecnie rozpatrywane 
są cztery wnioski, a 10 grudnia 
wpłynęło siedem wniosków, które 
także będą przedmiotem dalszych 
analiz w Departamencie Rybo-
łówstwa.

Konstytucyjnego skutkował ko-
niecznością 
uchylenia decyzji administra-
cyjnych wydanych przez organy 
pierwszej instancji, tj. inspekto-
rów rybołówstwa morskiego i 
wymierzenia kar na podstawie 
przepisów przewidujących wyż-
sze kary. I tak dla armatora statku 
o długości całkowitej powyżej 10 
m kara kształtowała się od 20 tys. 
do 110 tys. zł, dla kapitana statku 

o długości całkowitej powyżej 
10 m - od 10 tys. do 44 tys. zł, a 
dla armatora lub kapitana statku 
o długości całkowitej mniejszej 
niż 10 m - od 2 tys. do 22 tys. zł. 
Poprzednia kara dla armatora lub 
kapitana statku o długości całko-
witej powyżej 10 m wynosiła od 2 
tys. do 20 tys. zł, a dla 
armatora lub kapitana statku o 
długości całkowitej poniżej 10 m 
od 500 zł do 22 tys. zł. Decyzje 

nakładające kary zostały zaskar-
żone do Wojewódzkiego Sądu 
Administracyjnego w Warszawie, 
a następnie do Naczelnego Sądu 
Administracyjnego. Sądy oddaliły 
skargi. Po dokonaniu szczegóło-
wej analizy wszystkich zarzutów 
formułowanych przez wniosko-
dawców sądy uznały za słuszne 
wymierzenie kary na podstawie 
przepisów zastosowanych przez 
ministra rolnictwa rozwoju wsi. 

Daria Dunajska
d.dunajska@expressy.pl
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GOSPODARKA | Prezydent 
Gdańska Paweł Adamowicz tra-
dycyjnie w styczniu spotyka się 
z gdańskimi przedsiębiorcami. 
W tym roku miejscem rozmów 
o gospodarce był Gdański Park 
Naukowo-Technologiczny. W 
imieniu prezes Teresy Kamiń-
skiej zebranych powitał wicepre-
zes PSSE Józef Bela. Prezydent 
Paweł Adamowicz zaprezento-
wał osiągnięcia władz miasta w 
dziedzinie stymulowania roz-
woju gospodarczego, sposoby 
wsparcia przedsiębiorców oraz 
wpływ tych czynników na życie 
w mieście. Niewątpliwym wiel-
kim sukcesem prezydenta i całe-

go zarządu jest miejska działal-
ność inwestycyjna oraz rozwój 
prywatnej, stymulowanej przez 
nich. O jej skali świadczy fakt, że 
w ub. roku udało się władzom 
pozyskać z unijnego budżetu 
ponad 20 tys. zł na mieszkańca 
Gdańska , co oznacza niewąt-
pliwie I miejsce w Polsce. Za te 
pieniądze powstaje m.in. Tu-
nel pod Martwą Wisłą, który 
wreszcie połączy obie części 
portu - Nowy Port (zwany por-
tem wewnętrznym) z portem 
zewnętrzny (zwanym potocznie 
Portem Północnym), usytuowa-
nym na Wyspie Stogi, oraz skró-
ci wyjazd z nadmorskich dziel-

nic dolnego tarasu, w kierunku 
Warszawy i obwodnicy połu-
dniowej. W ostatnich dniach 
miasto otrzymało tez dodatko-
we pieniądze na pobudowanie 
linii tramwajowej na Morenę. 
Bardzo dużo dzieje się w Porcie 
Gdańskim, w którym od nie-
dawna prezesem Zarządu jest 
Dorota Raben – pierwsza kobie-
ta na takim stanowisku w dzie-
jach tego tysiącletniego portu. 
W porcie rozbudowuje się ter-
minal kontenerowy DCT, zaczął 
działać po przebudowie termi-
nal węglowo-rudowy belgijskiej 
fi rmy Sea Invest, rozbudowuje 
się Naft oport. Usytuowana w 

pobliżu portu Grupa LOTOS 
zmierza w kierunku wielkiej 
chemii. Rosną nowe kompleksy 
biurowców, z których najwięk-
sze to Olivia Bussiness Center 
Macieja Grabskiego i w styczniu 
otwarta ALCHEMIA  Małgo-
rzaty Dobrowolskiej. Prezydent 
Adamowicz przedstawił jeszcze 
wiele spraw i pewnie nie wy-
czerpał tematu, ale musiał  ustą-
pić miejsca komisarzowi UE ds. 
budżetu Januszowi Lewandow-
skiemu, który mówił o nowym 
budżecie unijnym i o tym, jak 
Gdańsk może wykorzystać dla 
swego rozwoju uwarunkowania 
międzynarodowe. (AK)

Noworocznie z ludźmi biznesu

PRAWO | Uzyskiwana 
temperatura spalania 
w domowych piecach 
lub kotłowniach wynosi 
od 200 do 500 stopni 
Celsjusza. Podczas gdy 
temperatura w spalar-
niach odpadów wynosi 
od 800 do 1200 stopni. 
Im wyższa temperatu-
ra tym proces spalania 
przebiega sprawniej a do 
środowiska przedosta-
je się mniej substancji 
szkodliwych mogących 
mieć wpływ na zdrowie 
okolicznych mieszkań-
ców. Wydobywający się 
dym z komina w kolorze 
blado pomarańczowym 
lub odmianach czerwieni 
świadczy o wrzucaniu do 
pieca różnego rodzaju 
śmieci (plastiki, obierki, 
stare ubrania). Jeżeli dym 
z komina jest w kolorze 
czarnym albo białym 
może to oznaczać, iż w 
piecu spalane są węgiel 
albo drewno. Jakie konse-
kwencje prawne grożą za 
spalanie śmieci w piecach 
domowych? W ustawie o 
odpadach wskazano, że 
termiczne przekształcanie 
odpadów prowadzi się 
wyłącznie w spalarniach 
odpadów lub we współ-
spalarniach odpadów. 
Wyjątek stanowi, że 
jeżeli spalanie odpadów w 
instalacjach lub urządze-
niach przeznaczonych do 
tego celu jest niemożliwe 
ze względów bezpieczeń-
stwa, marszałek woje-
wództwa może zezwolić, 
w drodze decyzji, na spa-
lanie odpadów poza insta-
lacjami lub urządzeniami. 
Dla terenów zamkniętych 
właściwy jest regionalny 
dyrektor ochrony środo-
wiska. Kluczowym wydaje 
się rozumienie pojęcia 
spalarnia. Tym samym 
przez spalarnię rozumie 
się zakład lub jego część 
przeznaczone do ter-
micznego przekształcania 
odpadów z odzyskiem lub 
bez odzysku wytwarzanej 
energii cieplnej, obejmu-
jącej instalacje i urządze-
nia służące do prowadze-
nia procesu termicznego 
przekształcania odpadów 
wraz z oczyszczaniem 
gazów odlotowych i 
wprowadzeniem ich 
do atmosfery, kontrolą, 
sterowaniem i monitoro-
waniem procesów oraz 
instalacjami związanymi 
z przyjmowaniem, wstęp-
nym przetwarzaniem i 
magazynowaniem odpa-
dów dostarczonych do 
termicznego przekształ-
cania oraz instalacjami 

związanymi z magazyno-
waniem i przetwarzaniem 
substancji otrzymanych 
w wyniku spalania i 
oczyszczania gazów odlo-
towych. Przepisy ustawy 
o odpadach wskazują 
więc jednoznacznie, że 
spalanie odpadów (śmie-
ci) może odbywać się w 
spalarniach lub współ-
sparaniach odpadów. 
Wprowadzając taki zapis 
jednoznaczne staje się, 
że ustawodawca musiał 
przewidzieć sankcje za 
naruszenie przepisów 
materialnych. Dlatego w 
przepisach karnych wspo-
mnianej ustawy wska-
zano, że kto termicznie 
przekształca odpady poza 
spalarnią odpadów lub 
współspalarnią odpadów 
podlega karze aresztu 
lub grzywny. W kodeksie 
wykroczeń wskazano, że 
kara aresztu trwa najkró-
cej  5, a najdłużej 30 dni i 
wymierza się ją w dniach.  
Natomiast karę grzywny 
wymierza się w wysokości 
od 20 zł do 5000 zł, chyba 
że ustawa stanowi inaczej. 
Karę grzywny w wymia-
rze maksymalnym oraz 
kary aresztu wymierza 
sąd. Wykroczenie to jest 
powszechne i może po-
pełnić je każdy i trudno 
mówić tutaj o nieumyśl-
ności. Natomiast jeżeli 
w wyniku spalania poza 
spalarniami lub współ-
spalarniami odpadów 
występuje zagrożenie 
życia lub zdrowia albo 
pogorszenie stanu powie-
trza sprawca odpowiada 
za przestępstwo. Karą jest 
kara pozbawiania wol-
ności od 3 miesięcy do 
lat 5. Należy zaznaczyć, 
że kontrolę w zakresie 
palenia śmieci (odpa-
dów) poza instalacjami 
może przeprowadzić 
wójt, burmistrz, prezy-
dent miasta. Także straż 
gminna (miejska) może 
przeprowadzić kontrolę 
tego czy pali się śmieci. 
Jeżeli w wyniku kontroli 
zostanie potwierdzone 
palenie śmieci strażnicy 
miejscy (gminni) od dnia 
28 stycznia 2014 r. mogą 
nałożyć mandat do 500 
zł.  Podstawą takiego 
działania są zmienione 
przepisy Ministra Spraw 
Wewnętrznych, za które 
strażnicy straży gminnych 
są uprawnieni do nakła-
dania grzywien w drodze 
mandatu karnego. (DD)

Kary za palenie 
śmieci
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„Teoria i praktyczne aspek-
ty prowadzenia współpracy 
biznesowej z rynkiem rosyj-
skim. Specyfi ka rynku ob-
wodu kaliningradzkiego” - to 
seminarium, zorganizowane 
wspólnie przez Pracodawców 
Pomorza, Pomorski Oddział 
Centrum Współpracy Biz-
nesowej „Polska-Rosja” oraz 
Regionalną Izbę Gospodarczą 
Pomorza.

Na zaproszenie obu pomor-
skich organizacji seminarium 
po raz kolejny prowadził 
uznany ekspert rynku ro-
syjskiego – Iwan Rassochin, 
dyrektor Warszawskiego Od-
działu Centrum Współpracy 
Biznesowej „Polska-Rosja”, 
rosyjskiej fi rmy specjalizującej 
się i dysponującej ogromnym 
doświadczeniem w aranżacji 
polsko-rosyjskiej współpracy 
biznesowej. Seminarium było 
jednocześnie już czwartą im-
prezą tego typu organizowaną 
w Gdańsku przez rosyjskie 
Centrum, przybliżającą po-
morskim przedsiębiorcom 
możliwości współpracy z ryn-
kiem rosyjskim.

Tak jak w poprzednich la-
tach, możliwość uzyskania 
aktualnych i wiarygodnych 
informacji z punktu widzenia 
prowadzenia współpracy z 
rynkiem rosyjskim, spotkała 
się z bardzo dużym zainte-
resowaniem. W seminarium 
wzięło udział ponad 40 osób 
reprezentujących w pierwszej 
kolejności członków Praco-
dawców Pomorza i RIGP, 
głównie fi rm handlowych, 
produkcyjnych i usługowych 
zainteresowanych nawiąza-
niem kontaktów bizneso-
wych, eksportem towarów, 
świadczeniem usług lub in-
westycjami  w Rosji. 

W ramach programu semi-
narium, zostały omówione 

Rosja ważnym 
partnerem w biznesie
WSPÓŁPRACA | Rosjanie już od wielu miesięcy stali się ważnymi klientami dla pomorskich przedsiębiorców. 
Dlatego podejmowane są kolejne inicjatywy, mające rozszerzyć współpracę gospodarczą z naszymi wschodnimi sąsiadami. 
Niedawno w Gdańsku, odbyło się seminarium, współorganizowane przez Pracodawców Pomorza. 

uczestników i pytania wzbudziły 
kwestie pozyskiwania partnerów 
na rynku rosyjskim, udziału w 
imprezach targowo-wystawien-
niczych, certyfi kacji wyrobów, 
płatności i odprawy celnej. Kon-
tynuując wątek „kaliningradz-
ki”, rosyjski gość odpowiadał 
na pytania dotyczące specyfi ki 
współpracy handlowej tego re-
jonu, wynikającej ze specjalnego 
statusu i umocowania prawnego 
Obwodu Kaliningradzkiego, a 
także stereotypów związanych 
z traktowaniem Kaliningradu 
jako przyczółka do ekspansji 
handlowej na pozostałe teryto-
rium Rosji.

Odpowiadając na pytania do-
tyczące charakteru wyrobów z 
Polski, na które istnieje zapo-
trzebowanie na rynku rosyjskim, 
nasz gość określił je jako „wyso-
ko przetworzone”, tj. posiadają-
ce w sobie istotny wkład myśli 
technicznej i technologicznej. 
Omawiając przykłady udanego 
transferu polskich technologii 
na rynek rosyjski, prelegent wy-

mienił przykłady polskich fi rm z 
sektora budowlano-montażowe-
go, które dzięki wsparciu CWB 
„Polska-Rosja”, realizowały pre-
stiżowe kontrakty infrastruktu-
ralne w ramach przygotowań do 
olimpiady w Sochi.

Dzięki udziałowi w semina-
rium, jego uczestnicy otrzymali 
porcję solidnej wiedzy na temat 
ważnych aspektów funkcjo-
nowania rynku rosyjskiego, a 
także niezbędnych warunków, 
których spełnienie w istotny 
sposób decyduje o powodze-
niu projektów podejmowanych 
przez polskich przedsiębiorców. 
Program seminarium uzupeł-
niły indywidualne konsultacje 
ekspertów CWB „Polska-Rosja” 
dotyczące współpracy z ryn-
kiem rosyjskim podejmowanej 
lub już prowadzonej przez po-
szczególne fi rmy uczestniczące 
w imprezie.

Iwan Rassochin jest rodo-
witym Rosjaninem, urodzo-
nym się w Moskwie. Z wy-
kształcenia jest prawnikiem. 
Absolwent Wydziału Prawa 
Wyższej Szkoły Ekonomii w 
Moskwie z 2006 roku, obec-
nie doktorant tej uczelni. W 
Polsce przebywa od 2007 
roku; od 2010 roku  Dyrek-
tor Warszawskiego Biura i 
Zastępca Dyrektora Cen-
trum Współpracy Bizneso-
wej „Polska–Rosja”. Uznany 
ekspert i praktyk w zakresie 
polsko-rosyjskiej współpracy 
biznesowej, oraz m.in. w za-
kresie tematyki przystąpienia 
Rosji do WTO. Autor wielu 
cenionych publikacji i opra-
cowań na temat rynku rosyj-

O prelegencie:

skiego i biznesowych aspektów 
współpracy polsko-rosyjskiej. 
Ceniony prelegent wielu im-
prez poświęconych zagadnie-
niom prawnym i biznesowym 
rynku rosyjskiego i współpracy 
polsko-rosyjskiej. 

Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl

m.in. kwestie: aktualnego po-
ziomu współpracy polsko-ro-
syjskiej, szans jej dalszego roz-
woju, stereotypów dotyczących 
rosyjskiego rynku i współpracy 
biznesowej, oraz szczególnie ob-
szernie, rynku kaliningradzkie-
go i problematyki współpracy 
handlowej. Z dużym zaintere-
sowaniem uczestników spotka-
ły się też informacje dotyczące 
funkcjonowania Rosji w ramach 
WTO, Unii Celnej Rosji, Biało-
rusi i Kazachstanu, a także kwe-
stie związane ze zbliżającymi 
się Igrzyskami Olimpijskimi w 
Sochi.

Wychodząc naprzeciw og-
romnemu zainteresowaniu śro-
dowiska biznesowego Pomorza, 
znacząca część seminarium 
została poświęcona tematy-
ce współpracy z Obwodem 
Kaliningradzkim i możliwo-
ściom, które pojawiły się wraz 
z wprowadzeniem przepisów 
o ruchu bezwizowym, którego 
rezultatem jest obserwowana 
znacząca intensyfi kacja wza-

jemnych kontaktów. Wyrazem 
tego jest ogromne zainteresowa-
nie pomorskich fi rm nie tylko 
tradycyjnie z sektora przemy-
słu i handlu, ale również tych 
działających w sektorze usług: 
branżach gastronomicznej, ho-
telarskiej, medycznej, turystyki 
i rekreacji, edukacyjnej, itd.; 
współpracą z partnerami ka-
liningradzkimi, zakładaniem 
fi rm w Obwodzie oraz pozyski-
waniem rosyjskich klientów.

- Współpraca z Rosją dla po-
morskich przedsiębiorców jest 
bardzo ważna – wyjaśnia To-
masz Limon, dyrektor biura 
Pracodawców Pomorza. - Chce-
my, aby toczyło się to dwutoro-
wo. Z jednej strony liczymy na 
to, że Rosjanie nadal będą do 
nas przyjeżdżać i robić zakupy 
w Trójmieście. Ale nie tylko – 
zależy nam na tym, aby oprócz 
tego chcieli zatrzymywać się na 
dłużej, nocować w pomorskich 
hotelach, chodzić tu do kina czy 
teatru, korzystać z innych atrak-
cji. Tak, aby traktowali Pomorze 

za bazę zakupową, turystyczną, 
wypoczynkową i rekreacyjną. 
No i oczywiście, co za tym idzie, 
zostawiali u nas pieniądze. Dru-
gi aspekt, na który my – pomor-
scy przedsiębiorcy – liczymy, 
to uczestnictwo w rozwoju in-
frastruktury Obwodu Kalinin-
gradzkiego. W 2018 roku w Ro-
sji mają się odbyć Mistrzostwa 
Świata w Piłce Nożnej. I chcemy, 
aby nasze fi rmy np. z branży bu-
dowlanej brały udział w budo-
wie dróg, stadionów, itp. 

Tradycyjnie już, z dużym za-
interesowaniem spotkała się 
część seminarium poświęcona 
kluczowym aspektom prowa-
dzenia współpracy handlowej. 
Omawiając występujące zjawi-
ska, prelegent przedstawił kon-
kretne przykłady z istniejącej 
praktyki gospodarczej; wskazał 
czynniki  sukcesu oraz przyczy-
ny, dla których podejmowane 
przez polskie fi rmy działania 
w niektórych przypadkach nie 
przynosiły pożądanych rezulta-
tów. Szczególne zainteresowanie 

NAUKA | Zainaugurował je 
obecny rektor – prof. Henryk 
Krawczyk w budynku Labo-
ratorium Maszynowego Wy-
działu Mechanicznego, gdzie 
na ścianie wisi jeszcze rysu-
nek obiektu wykonany ręką 
wybitnego architekta, głów-
nego projektanta i budowni-
czego pierwszych gmachów 
uczelni (pierwszego prorek-
tora) – prof. Alberta Carstena. 
Pomysłodawcą i decydentem 
w kwestii powstania uczelni 
był cesarz Wilhelm II, który 
wyobrażał ją sobie jako no-
woczesny instytut techniczny 
kształcący elitę inżynierską 
Europy. Kamień węgielny 
wmurowano 7 czerwca 1900 
roku, przez 4 lata postawiono 
na 6,4 ha gmachy o łącznej 
kubaturze ponad 200 tys. m  
sześć. Cesarz nie szczędził 
pieniędzy na inwestycję i 
polecił zatrudniać najlepszą 

kadrę. Sam dokonał uroczy-
stego otwarcia uczelni, która 
nazywała się w tłumaczeniu 
na polski „Królewsko-Pruską 
Wyższą Szkołą Techniczną, 6 
października 1904 roku. Rok 
akademicki zainaugurował 
wybitny matematyk – Hans 
von Mangoldt jako pierw-
szy rektor. Dokładnie w 110. 
rocznicę, czyli 6 października 
2014 odbędą  się główne ob-
chody roku jubileuszu. Prócz 
tradycyjnej inauguracji roku 
akademickiego, zaplanowano 
uroczysty zjazd doktorów ho-
noris causa oraz Dzień Mię-
dzynarodowy, czyli imponu-
jący zjazd gości z zagranicy: 
absolwentów, przedstawicieli 
uczelni współpracujących 
z PG, przedstawicieli miast 
partnerskich Gdańska, a 
także europejskie spotkanie 
dyplomowanych inżynierów 
w ramach FEANI (Euro-

Politechnika rozpoczęła obchody 110 rocznicy

pejska Federacja Krajowych 
Stowarzyszeń Naukowo-Tech-
nicznych). Odbędzie się także 
uroczyste posiedzenie Konfe-
rencji Rektorów Akademic-
kich Szkół Polskich. Jak już 
było powiedziane, pierwszym 

rektorem był matematyk. 
Obecnie znów tacy górą. Dość 
powiedzieć, że najlepszym 
studentem, chlubą uczelni 
jest, obecnie już doktorant, 
Maciej Klein, którego zaim-
portowaliśmy z woj. kujaw-

sko-pomorskiego (pochodzi 
z Radzynia Chełmińskiego). 
W roku 2012 był laureatem 
konkursu Stowarzyszenia 
Czerwonej Róży, gdzie nagro-
dą była czerwona skoda fabia, 
został stypendystą Minister-

stwa Nauki i Szkolnictwa Wyż-
szego, Marszałka, Rektora PG,  
w roku 2013 otrzymał grant 
Ministerstwa Nauki i Szkol-
nictwa Wyższego w wysokości 
197 tys. złotych na własny pro-
jekt naukowy „Laserowa mo-
dyfi kacja warstw tlenkowych 
w barwnikowym ogniwie foto-
woltaicznym. Władze uczelni 
chlubią się też osiągnięciami 
konstruktorów robota Enova, 
którzy wygrali w zawodach 
T-BOT 2013. Zespół w skła-
dzie: Mateusz Pietrzkowski i 
Szymon Zagórniak – studen-
ci automatyki i robotyki oraz 
Piotr Krzemiński – student 
informatyki zaprezentowali 
robota minisumo, którego za-
daniem było zlokalizowanie 
przeciwnika i wypchnięcie go 
z ringu. Jego działanie zapre-
zentowano podczas konferen-
cji prasowej inaugurującej ju-
bileusz. (AK)



zł, Wejherowo, tel. 505-567-
034

SPRZEDAM ubranka dla 
dziewczynki, rozm.98-122 i 
buty, stan idealny, Wejhero-
wo, 505-567-034

SPRZEDAM kurtkę narciar-
ską, damską, rozm. L, kolor 
biały, czarne wstawki, stan 
idealny, cena: 350 zł, Wej-
herowo, tel. 660 731 138

SPRZEDAM fotelik samocho-
dowy 15-36 kg, granat-czer-
wony, stan idealny, 100 zł, 
tel. 505-567-034

FOTOGRAF – śluby, wolne 
terminy maj, czerwiec, 
wrzesień, tel. 660 310 311

GORĄCA blondi pozna spon-
sorów, zapraszam do siebie, 
odwiedź mnie, a zabiorę Cię 
w siódme niebo, dzwon, tel. 
514 670 725, Sopot, woj. 
pomorskie

 
SPRZEDAM akwarium 
z wysepką dla żółwia, 
dł. 100 cm, szer. 50 
cm, wys. 42 cm, cena: 
100 zł, tel. 504 256 066 

SPRZEDAM drzewo opalowe 
liściaste i iglaste, także gałę-
ziówkę, na terenie powiatu 
wejherowskiego, transport 
gratis, tel. 515 664 266

ZBIERAM gazety, czasopi-
sma, książki i złom, Kli-
niczna, Marynarki polskiej, 
Hallera i okolice, Gdańsk, 
sms 791 150 096, sms

ZBIERAM makulaturę, złom, 
rowery, ul. Kliniczna, Reja, 
Hallera, Okrąg Marynarki 
Polskiej, Chwaszczyńska, 
Twarda, Gdańsk, sms, 791 
150 096, sms

SPRZEDAM drzwi 80, ze-
wnętrzne - prawe, NOWE, 
zbrojone, z wizjerem i 
kompletem kluczy, wraz z 
futryną, cena 650 zł, tel. 
600 702 048 

MATA dla dziecka do leżenia 
i przewijania, kolor poma-
rańczowy, wym.85 cm x 75 
cm, nowa, 20 zł, 505-567-
034

OKNO drewniane, kolor 
sosnowy, wym. 1,45 m x 1,75 
m, jednoskrzydłowe, otwie-
rane, u góry lufcik, nowe, 50 
zł, 517-782-024 

SPRZEDAM koncentrator 
tlenu, tel. 602 465 683

SPRZEDAM wózek inwalidzki 
z Anglii, bardzo dobry stan 
techniczny, akumulatory, w 
komplecie ładowarka, tel. 
601 667 100

SPRZEDAM drzwi, 80, ze-
wnętrzne, prawe, z futry-
ną, zbrojone z wizjerem, 
komplet kluczy, cena: 500 
zł, tel. 501 539 159

SPRZEDAM łyżwy fi gurowe, 
białe, rozm. 30, nowe, 50 

ABSOLUTNIE każde auto 
kupię! Może być uszkodzone 
lub bez opłat, gotówka i 
umowa od ręki, odbiór lawe-
ta, tel. 668 193 771

SKUP aut, złomowanie, 
wyrejestrowane, do wyre-
jestrowania, każda marka, 
dojazd do klienta, Wejhe-
rowo, Gdańsk, okolice, tel. 
789 345 593

INNE

SZUKAM osoby udzielającej 
korepetycji z matematyki, 
szkoła podstawowa i gimna-
zjum, Wejherowo, sms na 
509 719 685

LEKCJE dodatkowe z fi zyki i 
chemii, w tym zadania oraz 
matematyka, nauczyciel 
emeryt, Wejherowo, tel: 58 
677 01 50

KOMPUTERY

SPRZEDAM komputer, dysk 
120 GB, klawiatura Vobis, 
monitor LCD TV Samsung z 
pilotem, 1000 zł, 505-56-
70-34

TELEFONY

INNE
SPRZEDAM telewizor koloro-
wy NEC, 26 cali,2 kolumny, 
100 zł, tel. 789-431-218

DAM PRACĘ

SZUKAM PRACY

POŻYCZKI pod zastaw 
mieszkań, domów, ziemi, 
tel. 516 509 691

WEJHEROWO, pokój, kuch-
nia, łazienka (umeblowane) 
osobne wejście, tel. 507 623 
797

WYNAJMĘ lokal, 45 m, na 
działalność gospodarczą, 
Wejherowo, tel. 505 139 818

MAM do wynajęcia ładne 
mieszkanie, 800 zł, tel. 600 
377 408 w Rumi

WYNAJMĘ mieszkanie w 
Wejherowie, 25 m, pokój, 
kuchnia, łazienka, ogrzewa-
nie, piec, tel. 696 795 878

WYNAJMĘ mieszkanie, 
wyposażone, Wejherowo od 
zaraz, tel. 505 718 590  

GARAŻ do wynajęcia, 
Wejherowo, ul. 12 Marca, 
cena 150 zł/mies., tel. 691 
929 193

MIESZKANIE, 3-pok, kuchnia 
wyposażona, Lubowidz, tel. 
509 979 630

POSZUKUJĘ 

SPRZEDAM

SPRZEDAM 4 opony zimowe 
- 205/55/16 wraz z felgami 
stalowymi do Volkswagena 
4 oraz innych marek w b. 
dobrym stanie, mało używa-
ne, Wejherowo, tel. 787 119 
970, 500 zł

KUPIĘ

SPRZEDAM

SPRZEDAM działkę budow-
laną 600 m kw, z dobrym 
ogrodzeniem murowanym, 
ul. Krzywa, Wejherowo, tel. 
513-005-898  

SPRZEDAM lub wynajmę 
działkę, 434 m2, nad mo-
rzem w Karwińskich Błotach, 
1 km do pięknej plaży, z 
prawem budowy, media przy 
drodze, tel. 661 582 483

SPRZEDAM działkę budow-
laną, 600 m kw, Wejherowo, 
tel. 513-005-898 

SPRZEDAM działkę budow-
laną 600 m kw, z dobrym 
ogrodzeniem murowanym, 
ul. Krzywa, Wejherowo, tel. 
513-005-898  

DZIAŁKA z domem, Gdynia 
Witomino, 521 m2, 790 tys. 
zł, tel. 502 686 196

DZIAŁKA z domem, Gdynia 
Witomino, 512 m2, 900 tys. 
zł, tel. 502 686 196

DZIAŁKĘ położoną w dolinie 
Słupi z dostępem do rzeki, 7 
km do Ustki, 4700 m2, 180 
zł/m2, tel. 502 686 196

KUPIĘ

  ZAMIENIĘ   

DO WYNAJĘCIA

MIESZKANIE położone na 1 
piętrze w centrum Wejhe-
rowa, autobus, skm, las, 
szkoły, sklepy w odległości 3 
minut. Mieszkanie 76 m2 z 
piewnicą i miejscem parkin-
gowym, ogrzewanie central-
ne (opec) ciepła woda (opec) 
CENA : 900 + opłaty około 
300-350zł. Do negocjacji, 
tel. 600 922 818

WYNAJMĘ mieszkanie 
wyposażone, Wejherowo od 
zaraz, tel. 505 718 590  
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Program edukacji żeglar-
skiej Energa Sailing to kom-
pleksowy projekt Polskiego 
Związku Żeglarskiego re-
alizowany przy wsparciu 
Grupy ENERGA, którego 
pierwsza edycja rozpoczęła 
się w 2013 roku. Jego celem 
jest promowanie żeglarstwa 
wśród dzieci i młodzieży 
jako aktywnej formy spędza-
nia wolnego czasu. Partne-
rami drugiej edycji są Mini-
sterstwo Sportu i Turystyki 
oraz Polskie Stowarzyszenie 
Klasy Optimist.

– Program Energa Sailing 
łączy elementy edukacyjne 
i sportowe. Mamy nadzieję, 
że druga edycja pozwoli nam 
na kontynuację wyzwań, 
które postawiliśmy sobie na 
samym początku: ukazanie 
żeglarstwa jako szkoły życia, 
sportu kształtującego wzor-
ce właściwych zachowań, 
uczącego samodyscypliny i 
czerpania radości z wysiłku. 
Poza tym to po prostu szansa 
na wspaniałą żeglarską przy-
godę – mówi Rafał Sawicki z 
PZŻ.

– Obserwując zeszłoroczne 
dokonania młodych żegla-
rzy, jesteśmy przekonani, że 
także w tym roku nie zabrak-
nie sportowej rywalizacji i 
zaangażowania. Program 
Energa Sailing kierowany 
jest zarówno do dzieci, które 
dotąd nie żeglowały, jak też 
do tych, które mają już na 
koncie pierwsze sportowe 
sukcesy. Wspieranie rozwoju 
młodzieży poprzez sport jest 
elementem naszej strategii 
społecznej odpowiedzialno-
ści biznesu – dodaje Maciej 
Ruwiński z grupy ENERGA.
W zeszłorocznej edycji pro-
gramu Energa Sailing wzię-
ło udział 700 uczestników 
z 7 miast (4 województwa), 
którzy przepłynęli łącznie 
ponad 36 800 mil morskich 
i zawiązali 92 000 metrów 
węzłów żeglarskich. W cyklu 
regat Energa Sailing Cup ry-
walizowali młodzi sternicy z 
całego kraju, a najlepsi z nich 
wzięli także udział w fi nale, 
który odbył się w Sopocie. 
Dla najlepszych uczestników 

W minionym tygodniu w 
meczu Europejskiej Ligi Mi-
strzyń pomiędzy ATOMem 
Trefl em Sopot i Eczacibasi 
VitrA Stambuł kontuzji ko-
lana nabawiła się środkowa 
sopockiej drużyny, Yulia 
Shelukhina. W efekcie wspo-
mnianego urazu obecnie 4. 
najlepsza środkowa ligi nie 
pojawi się już na siatkarskim 
parkiecie do końca sezonu. 
- Odkąd wróciliśmy do So-
potu czekaliśmy na pełną 
diagnozę tego urazu, która 
ostatecznie wykazała zerwa-
nie więzadła krzyżowego 
przedniego w prawym kola-
nie. Od razu zaczęliśmy przy-
gotowywać Yulię do zabiegu 
rekonstrukcji. Im szybciej 
go przejdzie, tym szybciej 
będziemy mogli rozpocząć 
rehabilitację – mówi doktor 
Aleksander Bielecki, fi zjote-
rapeuta ATOMu Trefl a Sopot, 
który w swojej karierze po-

magał także reprezentantom 
Polski w lekkiej atletyce, siat-
kówce i innych dyscyplinach. 
Klub nie zamierza kontak-
tować w miejsce Shelukhiny 
żadnej innej zawodniczki na 
czas trwania tego sezonu. 
- Okno transferowe jest za-
mknięte, ale przede wszyst-
kim mamy Justynę Łukasik, 
która przecież doskonale po-
radziła sobie w identycznej 
sytuacji w minionym sezonie. 
I w Stambule, i w ostatnim 
meczu z Budowlanymi za-
grała dobre spotkania, więc 
jesteśmy dobrej myśli. Trzy-
mamy bardzo mocno kciuki 
za Yulię i jej szybki powrót do 
zdrowia – mówi prezes klu-
bu, Roman Szczepan Kniter. 
Mistrzynie Polski musza so-
bie zatem poradzić do końca 
sezonu z dwiema nominal-
nymi środkowymi, ale trener 
zespołu jest dobrej myśli. 
- Jest kilka ciekawych opcji, 

Yulia Shelukhina nie zagra do końca sezonu
na jakie możemy się zdecydo-
wać. Jedną z nich jest na pew-
no Justyna, która w niedziel-
nym spotkaniu poradziła sobie 
bardzo dobrze. Mam jednak 
w głowie jeszcze kilka innych 
scenariuszy. Strata Yulii to bar-
dzo zła wiadomość i dla nas, i 
przede wszystkim dla niej, ale 
od tego tu jesteśmy, aby takie 
problemy rozwiązywać. Z tym 
również na pewno sobie pora-
dzimy – kończy trener ATO-
Mu Trefl a Sopot, Teun Buijs. 
Shelukhina na pewno nie po-
jawi się w składzie mistrzyń 
Polski do końca ligowego se-
zonu. Standardowo sportowcy 
po takich kontuzjach muszą się 
liczyć z 9-miesięczną absencją, 
a wiele w kwestii powrotu do 
gry zależy od ich organizmów. 
Wszyscy w klubie mocno trzy-
mają kciuki za zdrowie zawod-
niczki i życzą jej jak najszybsze-
go powrotu na boisko. 
(red)

Ruszył nabór do drugiej edycji 
programu Energa Sailing Edukacja

całego cyklu został zorgani-
zowany obóz żeglarski Energa 
Sailing Camp. 37 sterników 
miało okazję trenować pod 
okiem mistrzów: „Gutka”, Pio-
tra Myszki oraz olimpijczyków 
– Anny Weinzieher, Łukasza 
Przybytka i Pawła Kołodziń-
skiego.Trzynaście osób spośród 
młodych żeglarzy zostało sty-
pendystami programu i otrzy-
mało dofi nansowanie na sprzęt 
oraz programy szkoleniowe.
Jednym z elementów programu 
Energa Sailing jest projekt Ener-
ga Sailing Edukacja, skierowa-
ny do dzieci w wieku od 7 do 9 
lat, które do tej pory nie miały 
styczności z żeglarstwem. W 
tym roku projekt będzie realizo-
wany na terenie sześciu miast: 

Olsztyna, Warszawy, Poznania, 
Krakowa, Szczecina i Gdyni.
Nabór do programu prowadzo-
ny będzie przez regionalnych 
koordynatorów projektu w po-
rozumieniu z lokalnym samo-
rządem oraz szkołami. W tym 
roku rekrutacja będzie prowa-
dzona na dwa sposoby. Połowa 
uczestników zostanie wybrana 
spośród dzieci, które zgłoszą 
się do lokalnego koordynatora. 
Po takim zgłoszeniu zostaną 
zarejestrowane na stronie in-
ternetowej www.edu.energa-
sailing.pl. Pozostali uczestnicy 
zostaną zrekrutowani przez 
nauczycieli ze szkół, które we-
zmą udział w konkursie, pole-
gającym na napisaniu listu mo-
tywacyjnego: „Dlaczego dzieci 

z mojej szkoły chcą uprawiać 
żeglarstwo z Energa Sailing”. 
Nauczyciele, którzy zaangażują 
się w projekt, będą mogli wziąć 
udział w bezpłatnym szkole-
niu instruktorów żeglarstwa. 
Tegoroczna edycja programu 
przewiduje uczestnictwo około 
100 dzieci w każdym regionie, 
czyli łącznie około 600 osób.
Zajęcia w ramach projektu 
Energa Sailing Edukacja zo-
stały podzielone na część teo-
retyczną i praktyczną. Lekcje 
teoretyczne zostaną zorga-
nizowane w formie spotkań 
moderowanych, warsztatów i 
gier terenowych, sprzyjających 
kształtowaniu pozytywnych 
postaw oraz nauczających pod-
staw żeglarstwa. Część prak-

tyczna, która rozpocznie się w 
maju, odbywać się będzie na 
wodzie, a uczestnicy programu 
będą mieli okazję sprawdzić 
teorię w działaniu. Ponadto po-
czątkujący żeglarze, którzy wy-
każą się największym zaanga-
żowaniem i umiejętnościami, 
wezmą udział w 10-dniowej 
półkolonii żeglarskiej, która zo-
stanie zorganizowana indywi-
dualnie dla każdego tegorocz-
nego ośrodka regionalnego.
Podobnie jak w zeszłym roku, 
także w tym, program wspie-
rają wybitni polscy żeglarze i 
sportowcy. Każde z miast bę-
dzie posiadało swojego patrona 
– zawodnika Kadry Narodowej 
PZŻ, który będzie członkiem 
Energa Sailing Team Poland. 

Opiekunowie poprowadzą 
pojedyncze zajęcia podczas 
części praktycznej. Wśród 
tegorocznych patronów znaj-
dą się: Agnieszka Skrzypulec 
/ Natalia Wójcik (Szczecin), 
Anna Weizieher (Warszawa), 
Przemysław Miarczyński (Trój-
miasto), Piotr Myszka (Olsz-
tyn), Kacper Ziemiński (Po-
znań), Łukasz Przybytek / 
Paweł Kołodziński (Kraków).
- Po więcej informacji o projek-
cie edukacyjnym Energa Sailing 
oraz aktualności i zapowiedzi 
najważniejszych wydarzeń 
organizatorzy zapraszają na 
stronę internetowej www.edu.
energasailing.pl – informują w 
komunikacie prasowym orga-
nizatorzy.

ŻEGLARSTWO | Jak zawiązać ósemkę, co to jest grot i czym różni się zwrot na wiatr od zwrotu z wiatrem? 
To wiedza, którą zdobywać będą uczestnicy drugiej edycji projektu Energa Sailing Edukacja. Nabór do programu 
rozpoczął się w poniedziałek 20 stycznia i potrwa do 16 lutego. 
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Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl

Nabór do programu prowadzony będzie 
przez regionalnych koordynatorów 
projektu w porozumieniu z lokalnym 
samorządem oraz szkołami. 

W tym roku rekrutacja będzie prowadzona na dwa sposoby. 
Połowa uczestników zostanie wybrana spośród dzieci, 
które zgłoszą się do lokalnego koordynatora. 



Zespół LOTOSU Trefl a zano-
tował znakomity start w nowy 
rok. W trzech pierwszych me-
czach w styczniu żółto-czarni 
nie stracili nawet seta. Ich naj-
bliższy rywal, Asseco Reso-
via, również rozpoczął rok od 
trzech zwycięstw. Oba zespoły 
w miniony weekend doznały 
jednak pierwszych porażek – 
gdańszczanie przegrali u siebie 
z Indykpolem AZS-em Olsz-
tyn, a mistrzowie Polski ulegli 
w wyjazdowym spotkaniu Po-
litechnice Warszawskiej. 

W składzie Asseco Resovii 
aż roi się od gwiazd polskiej 
i europejskiej siatkówki. Piotr 
Nowakowski, Fabian Drzyzga, 
Krzysztof Ignaczak, Dawid 
Konarski, Peter Veres, Jochen 
Schoeps, Paul Lotman i Lukas 
Tichacek – to tylko niektóre 
spośród głośnych nazwisk, 
które w sobotę wystąpią w Hali 
100-lecia. Zespół z Rzeszowa 
od pięciu lat nieprzerwanie 
staje na podium rozgrywek 
PlusLigi, a dwa ostatnie sezony 
kończył ze złotym medalem. 
W obecnych rozgrywkach 
rzeszowianie zajmują drugą 
pozycję, ustępując tylko PGE 
Skrze, która rozegrała o jeden 
mecz więcej. Mistrz Polski 
dobrą grę w krajowych roz-
grywkach łączy ze znakomity-
mi występami w europejskiej 

Lidze Mistrzów. Rzeszowia-
nie są już w najlepszej szóstce 
tych elitarnych rozgrywek i do 
awansu do Final Four potrze-
bują tylko wyeliminowania Ja-
strzębskiego Węgla.

Siatkarze LOTOSU Trefl a w 
rywalizacji z Asseco Resovią 
nie stoją jednak na straconej 
pozycji. W grze żółto-czar-
nych widać nową jakość i 
gdyby wziąć pod uwagę tylko 
mecze rozegrane w 2014 roku, 
gdańszczanie byliby liderem 
PlusLigi. Ich dodatkowym 
atutem może być też sopoc-
ka Hala 100-lecia, w której 
gdański zespół rozegrał w tym 
sezonie jeden mecz, pewnie 
pokonując BBTS Bielsko-Bia-
ła 3:0.

Starcie LOTOSU Trefl a z 
Asseco Resovią już w sobotę, 
1 lutego, o godz. 14.45. Bilety 
na to spotkanie nabywać moż-
na za pośrednictwem strony 
www.trefl .kupbilety.pl, w ka-
sach Hali 100-lecia oraz w 
licznych punktach sprzedaży, 
jak Sklep Koszykarza w GCH 
Manhattan czy sklepy sieci 
Toys4Boys w Galerii Bałtyc-
kiej i Centrum Riviera.
(mr)

RELACJA | Bez punktów wró-
cą z Radomia siatkarze LO-
TOSU Trefl a. Gdańszczanie 
urwali Cerradomi Czarnym 
tylko seta, a aż 43 oczka dla 
zwycięzców zdobyli łącznie 
20-letni Jakub Wachnik i 19-
letni Bartłomiej Bołądź.

W pierwszym secie obie 
drużyny grały na przewagi aż 
do ponad 30 punktów. Grę 
LOTOS Trefl a prowadził Woj-
ciech Żaliński, ale zawodnik, 
który pierwsze swoje profesjo-
nalne kroki stawiał w Radomiu 
nie był wstanie sam zapewnić 
zwycięstwa swojej drużynie.

Po tak przegranym pierw-
szym secie gdańszczanie ulegli 
Czarnym także w drugiej par-

tii. Dopiero trzeci set przeniósł 
przełamanie. W emocjonu-
jącej końcówce LOTOS Trefl  
zapewnił sobie zwycięstwo, 
choć trener radomian Robert 
Prygiel sprawdzał jeszcze czy 
nie było przejścia linii, ale 
tym razem decyzja nie została 
zmieniona.

Czwarta partia okazała się 
ostatnią w środowym meczu. 
Czarni wygrali do 22. Spotka-
nie zakończyło się efektownym 
blokiem Kamińskiego na Ma-
cieju Zajderze.
 Ł.Krzemiński

MŁODZIEŻ | W 18. 
kolejce Młodej Ligi 
LOTOS Trefl  Gdańsk 
zagra w sobotę, 1 lutego, 
o godz. 11.00 w sopockiej 
Hali 100-lecia. Rywalem 
żółto-czarnych będzie 
AZS Częstochowa. Nie-
spełna cztery godziny 
później w meczu PlusLigi 
gdańszczanie zmierzą się 
z mistrzem Polski, Asseco 
Resovią.

Podopieczni trenera 
Edwarda Pawlun wciąż 
walczą o drugie miejsce 
w tabeli, które dałoby im 
awans do fi nału Mło-
dej Ligi. Aktualnie do 
Asseco Resovii tracą pięć 
punktów, ale rozegrali o 
jeden mecz mniej od tego 
zespołu. W sobotę młodzi 
gdańszczanie będą mieli 
szansę, by zmniejszyć 
ten dystans. Ich rywalem 

będzie bowiem aktualnie 
jedenasta w klasyfi kacji 
drużyna CS PSP AZS 
Częstochowa.

Mecz rozegrany zostanie 
w sobotę, 1 lutego, o godz. 
11.00 w sopockiej Hali 
100-lecia. Wstęp na to 
spotkanie jest bezpłatny.

Niedługo po jego zakoń-
czeniu rozegrany zostanie 
ciekawie  zapowiadający 
się pojedynek PlusLigi, w 
którym pierwszy zespół 
LOTOSU Trefl a podejmie 
najlepszą drużynę po-
przedniego sezonu, Asse-
co Resovię. W ciągu kilku 
godzin na tym samym 
boisku zaprezentują się 
zatem mistrzowie Młodej 
Ligi i mistrzowie Polski. 
Bilety na to spotkanie do-
stępne są na stronie www.
trefl .kupbilety.pl.  
(mr)

Mistrz Polski 
w sobotę w Trójmieście

Mistrzowie Młodej Ligi zagrają 
przed mistrzami Polski Radomska młodzież ograła 

żółto-czarnych
Tabela PlusLigi:

Drużyny M Z P Bilans Pkt
1 Asseco Resovia 16 13 3 43:14 39
2 PGE Skra Bełchatów 17 13 4 43:18 39
3 ZAKSA Kędzierzyn-Koźle 16 11 5 38:23 33
4 Jastrzębski Węgiel 16 11 5 39:27 31
5 Cerrad Czarni Radom 16 9 7 30:29 27
6 Indykpol AZS Olsztyn 15 8 7 30:26 25
7 AZS Politechnika Warszawska 16 7 9 26:32 22
8 LOTOS TREFL GDAŃSK 17 6 11 26:34 19
9 Transfer Bydgoszcz 16 5 11 22:36 15
10 Eff ector Kielce 16 5 11 20:36 15
11 AZS Częstochowa 15 5 10 19:35 13
12 BBTS Bielsko-Biała 16 3 13 16:42 10

Cerrad Czarni Radom - LOTOS Trefl  Gdańsk 3:1 (35:33, 25:18, 22:25, 25:22)
Cerrad Czarni: Neroj (4 punkty), Wachnik (23), Westphal (16), Kooistra (4), Kamiń-
ski (7), Piovarci (2), Kowalski (libero) oraz Gutkowski (3), Kędzierski, Bołądź (20), 
Grzechnik (3)
LOTOS Trefl : Żaliński (12), Łomacz (4), Jarosz (8), Gawryszewski (9), Zajder (11), 
Wierzbowski (16), Rusek (libero) oraz Mikołajczak (8), Milczarek, Stępień
MVP meczu: Jakub Wachnik (Cerrad Czarni)
 

ZAPOWIEDŹ | 1 lutego do sopockiej Hali 100-lecia zawita najsilniejszy zespół 
dwóch ostatnich sezonów PlusLigi i jedna z sześciu najlepszych drużyn elitarnej 
Ligi Mistrzów – Asseco Resovia. Jej mecz z LOTOSEM Treflem Gdańsk jest jed-
nym z hitów 19. kolejki PlusLigi.
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